

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Гордон Евгении Олеговны
«Нежелательные явления на фоне антиретровирусной терапии у детей с ВИЧ-
инфекцией», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальности**

3.1.22 — инфекционные болезни

Актуальность диссертационного исследования Гордон Евгении Олеговны определяется коморбидностью и разнообразием клинических проявлений ВИЧ-инфекции. Среди этого многообразия проблем остаются малоизученными отдаленные последствия антиретровирусной терапии у детей. Исследования у взрослых ВИЧ-инфицированных пациентов демонстрируют осложнения, возникающие на фоне лечения, которые в дальнейшем увеличивают риск развития сердечно-сосудистых заболеваний и сахарного диабета и объединяются понятием «метаболический синдром». Подобных данных среди детей с ВИЧ-инфекцией, получающих антиретровирусную терапию, сегодня недостаточно. Представляется актуальным изучение нежелательных явлений антиретровирусной терапии у детей, на примере такого высокопораженного региона РФ как Свердловская область.

Исследование проведено с учетом как общепризнанных нормативных показателей нарушения липидного обмена у детей, так и с учетом нормативных показателей, разработанных на территории изучаемого региона.

Автором четко поставлены и сформулированы цель и задачи исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что определение толщины комплекса интима-медиа, которое в настоящее время является маркером атеросклероза у взрослых, было впервые использовано среди ВИЧ-инфицированных детей и автором показано, что дети, инфицированные ВИЧ перинатально, имеют более выраженные показатели эндотелиальной дисфункции по сравнению с нормативными показателями.

Использование современных методов клинической, лабораторной и инструментальной диагностики, адекватные методы статистической обработки не оставляют сомнений в обоснованности выводов и практических рекомендаций.

Результаты диссертационного исследования опубликованы в десяти статьях, в том числе четыре статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями ВАК.

Результаты, полученные Гордон Е.О., без сомнения, имеют теоретическое и практическое значение. Главным достижением работы является расширение наших представлений о частоте встречаемости метаболических нарушений у детей на фоне разных схем антиретровирусной терапии ВИЧ-инфекции, а также, вследствие прямого действия ВИЧ на повреждение интимы сосудов, рекомендовано дополнительное обследование - УЗДГ с определением тКИМ для детей с поздним началом антиретровирусной терапии и развитием дислипидемии.

Особую практическую значимость по результатам проведенного исследования имеет разработка алгоритма проведения АРТ у детей с учетом, возраста, метаболических нарушений, приверженности к АРТ, что позволяет обеспечить эффективность, безопасность и удобство схем лечения, улучшает приверженность к терапии снижает риски прогрессирования и осложнений ВИЧ-инфекции.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение

На основании данных, представленных в автореферате, считаю, что диссертационная работа Евгении Олеговны Гордон на тему: «Нежелательные явления на фоне антиретровирусной терапии у детей с ВИЧ-инфекцией», является законченным самостоятельным исследованием, результаты которого имеют теоретическое и практическое значение. По своей актуальности, научной новизне и практической значимости результатов, объему проведенных исследований работа отвечает требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями Постановления Правительства Российской Федерации от 01 октября 2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.22 — инфекционные болезни.

Заведующая кафедрой поликлинической педиатрии и
педиатрии ФПК и ПП
ФГБОУ ВО УГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор
(специальность 3.1.22 — инфекционные болезни)

Софья Анатольевна Царькова

Подпись проф. Царьковой С. А.
ЗАВЕРЯЮ
Начальник управления кадровой
политики и правового обеспечения
ФГБОУ ВО УГМУ МЗ РФ



Н.А. Поляк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Уральский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, 620028, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Репина, 3
Адрес официального сайта: <https://usma.ru/>
Телефон: 8 (343) 214-86-52
e-mail: usma@usma.ru

«_30_» марта 2022 г